

УДК 372.8 (575.2) (04)

Козубаева Айдай

доцент кафедры религиоведения и теологии КНУ им. Ж. Баласагына

## ИСЛАМ В КЫРГЫЗСТАНЕ: ИДЕОЛОГЕМЫ В XXI ВЕКЕ

Козубаева Айдай

Ж.Баласагын атындагы КУУНИН дин жана теология кафедрасынын доценти

## КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ИСЛАМ: XXI КЫЛЫМДАГЫ ИДЕОЛОГЕМАЛАРЫ

Kozubaeva Aidai

*Associate Professor of the Department of Religious Studies and Theology at the J. Balasagyn's Kyrgyz National University*

## ISLAM IN KYRGYZSTAN: IDEOLOGEMES IN THE 21ST CENTURY

**Аннотация.** В статье рассматриваются идеологемы ислама в условиях современного Кыргызстана. Автор анализирует исторические корни ислама в регионе, начиная с его появления в VIII веке, влияние советского периода и проблемы ислама после обретения независимости в 1991 году. Исследуются проблемы, связанные с радикализацией и экстремизмом, роль государства в регулировании религиозной жизни, разработка государственной политики в области религиозного образования и влияние международных исламских организаций. В статье подчеркивается необходимость сохранения баланса между традиционными религиозными ценностями и современными демократическими принципами. Работа предлагает актуальный взгляд на сложное взаимодействие религии, общества и государства в Кыргызстане.

**Ключевые слова:** ислам, Кыргызстан, идеологемы, суннизм, радикализация, экстремизм, религиозное образование, государственная политика.

**Аннотация.** Макалада азыркы Кыргызстандагы ислам идеологемасы каралат. Автор VIII кылымда регионго исламдын пайда болушунан баштап, тарыхый тамырларын, совет мезгилиниң таасирин жана 1991-жылы эгемендүүлүкке жетишкенден кийинки исламдын маселелерин талдайт. Радикалдашуу жана экстремизм көйгөйлөрү, мамлекеттин диний жашоону жөнгө салуудагы ролу, диний билим берүү жаатында мамлекеттик саясатты иштеп чыгуу жана эл аралык ислам уюмдарынын таасири изилденет. Макалада салттуу диний баалуулуктар менен заманбап демократиялык принциптердин ортосунда тең салмактуулукту сактоо зарылдыгы баса белгиленет. Бул иш Кыргызстандагы дин, коом жана мамлекеттин татаал өз ара аракетин азыркы көз караш менен кароону сунуш кылат.

**Негизги сөздөр:** ислам, Кыргызстан, идеологемы, суннизм, радикалдашуу, экстремизм, диний билим берүү, мамлекеттик саясат.

**Abstract.** This article examines the ideologemes of Islam in modern Kyrgyzstan. The author analyzes the historical roots of Islam in the region, starting with its emergence in the 8th century, the influence of the Soviet period, and the revival of Islam after independence in 1991. Issues such as radicalization and extremism, the role of the state in regulating religious life, the development of state policy on religious education, and the influence of international Islamic organizations are explored. The article emphasizes the need to maintain a balance between traditional religious values and modern democratic principles. This work provides a current perspective on the complex interaction of religion, society, and the state in Kyrgyzstan.

**Keywords:** Islam, Kyrgyzstan, ideologemes, Sunnism, radicalization, extremism, religious education, state policy.

Сегодня, на фоне глобализационных процессов, усиления религиозной активности в постсоветских странах, в частности в странах Центральной Азии и в Кыргызстане вопросы религии стали предметом важного анализа. Это обусловлено растущим интересом к самой религии, а также влиянием религии на политические, социальные и культурные процессы. В частности, вопросы о взаимодействии религии и государства, о проявлениях исламской идеологии в общественной жизни и ее роли в политике и образовании сегодня достаточно остры, значит актуальны. В условиях стремительного изменения политических, социальных и экономических реалий в стране адекватное понимание идеологии ислама в Кыргызстане имеет ключевое значение для анализа современных процессов, таких как исламизация общества, распространение радикальных идей. Поэтому крайне необходима разработка действенной государственной политики в области религии и межкультурного диалога, ведь как отметил Президент С.Н. Жапаров «Самое важное в стране – это межконфессиональное и межэтническое согласие, защита свободы вероисповедания, свобода слова и права человека» [1].

Являясь одной из важнейших составляющих социально-культурной и политической жизни Кыргызстана, ислам в последнее время стал играть ключевую, если не сказать главную, определяющую роль в жизни отдельных частей общества. Ислам — это основная религия, исповедуемая большинством населения Кыргызстана (более 90%), и разумеется он оказывает значительное влияние на моральные нормы и ценности, кроме того, он глубоко укоренился в традициях и обычаях народа и исторически связан с развитием кыргызской культуры.

Проникновение ислама на территорию современного Кыргызстана произошло в VIII веке в ходе арабских завоеваний: арабские войска, прошедшие через Закавказье и Среднюю Азию, положили начало исламизации региона. Немаловажную роль в распространении ислама в регионе сыграло и развитие торговых путей, таких как Великий Шелковый путь, связывающий Восток и Запад, который способствовал не только развитию экономических отношений, но и содействовал культурному обмену, включая распространение исламской культуры и религии. В X-XI вв. ислам постепенно стал занимать центральное место в жизни многих народов

Центральной Азии, в том числе и на территории современного Кыргызстана, где начали открываться исламские школы-медресе, а также укреплялись социальные и культурные связи с арабским и персидским мирами. Исламизация населения была тесно переплетена с местными традициями, исламская религия интегрировалась в культуру кыргызов, сочетаясь с уже существующими языческими и шаманистическими верованиями.

С распространением ислама в регионе возникли различные исламские течения, но преобладающей на протяжении следующего тысячелетия стала его суннитская ветвь. Суннизм стал доминирующим религиозным направлением в регионе, так как акцентировал внимание на схожих ценностях и традициях, что стало основой для формирования социально-политических и культурных норм среди мусульман Центральной Азии. В Кыргызстане это влияние проявилось в становлении исламских религиозных общин, создании школ и образовательных учреждений, а также распространении исламских норм в повседневной жизни. В дальнейшем суннитский ислам в Кыргызстане продолжал доминировать, несмотря на влияние соседних шиитских течений, таких как иранский шиизм, который иногда оказывал свое влияние через политические и культурные каналы. Таким образом, ислам в Центральной Азии не был просто привнесенной религией, он глубоко укоренился в местных традициях и культуре, адаптируясь к социальным и политическим изменениям региона[2.45с], сочетая арабские и персидские элементы с традициями и обычаями кыргызов, что привело к уникальному религиозно-культурному синтезу, который продолжал формироваться в течение веков и стал важным элементом социальной жизни кыргызского народа.

С приходом Советской власти ислам как и другие религии подвергся жесткой идеологической и политической репрессии. После Октябрьской революции и прихода к власти большевиков началась активная борьба с религией как с «опиумом для народа», и ислам, как одна из ведущих мировых религий, оказался в центре этой борьбы. Одним из первых шагов советской власти было уничтожение религиозных институтов. Так, в 1920-1930-е годы было закрыто большое количество мечетей и медресе, а многие из них были преобразованы в культурные учреждения или использованы для хозяйственных нужд го-

сударства. Религиозное образование было ограничено, а сам процесс передачи знаний и обрядов часто оказывался под запретом, причем преследованиям подвергались как официальные религиозные деятели, так и обычный народ. Мечети, которые оставались открытыми, находились под строгим контролем властей, а моления становились все более ограниченными. В то же время активно распространялась атеистическая пропаганда, подкрепленная государственной идеологией, которая делала упор на научный атеизм. Организовывались кампании против религии, проводились лекции и публикации, направленные на демифологизацию религиозных учений, советская власть на всех уровнях общественной жизни пытаясь вытеснить религию и создать новый тип сознания, свободный от религиозных верований.

Однако, несмотря на давление со стороны государства, ислам продолжал существовать в народной культуре, и хотя религиозные обряды были значительно ограничены, мусульмане продолжали соблюдать традиционные обычаи и нормы, хотя и в скрытом виде. Важным аспектом стало то, что религиозные знания передавались через неформальные каналы — старшие поколения обучали детей основам религии, а также сохраняли те элементы исламской культуры, которые можно было передавать скрыто, без вмешательства властей. Молитвы-намаз, посты в месяц Рамадан и обряды, связанные с рождением, браком и смертью, сохранялись в обществе, впоследствии эти традиции и культурные элементы стали основой для дальнейшего возрождения ислама после распада Советского Союза.

С обретением независимости в 1991 году Кыргызстан вступил в новый этап своего социального и политического развития, который был также связан с возрождением религии, в частности ислама. Падение коммунистической власти и распад Советского Союза открыли возможности для восстановления религии, которая на протяжении десятилетий находилась под строгим контролем и подавлением. Одним из первых проявлений возрождения ислама стало увеличение числа мечетей, которые начали открываться по всей стране. Так, в начале 90-х годов XX века было восстановлено множество исторических и культурных памятников исламской архитектуры, а также построены новые мечети, многие религиозные учреждения, такие как медресе и исламские культурные центры, также начали вновь функционировать,

предоставляя возможности для обучения и распространения исламской идеологии[3. с.72]. Таким образом, вслед за увеличением числа мечетей начался рост исламских учебных заведений и исламских университетов, где предоставляли образование, ориентированное на исламскую идеологию и традиции, что способствовало формированию нового поколения мусульман, новых религиозных лидеров и проповедников, которые более осведомлены об исламе, и в то же время привело к распространению различных направлений ислама, в том числе и радикального толка. С возрождением религии в обществе активизировался процесс исламизации: ислам стал активно влиять на общественные и культурные нормы, а также на моральные ориентиры населения, которые в свою очередь породили вопросы, связанные с гармоничным сочетанием исламских ценностей и современных политических и социально-экономических реалий, таких как права человека, свобода вероисповедания и демократия. С одной стороны, ислам был воспринимаем как часть исторического наследия и культурной традиции, которая помогала народу Кыргызстана сохранить свои корни, традиции и обычай после десятилетий советской атеистической пропаганды. Ислам также стал важным фактором в процессе самоопределения страны в постсоветский период, так как именно ислам, как неотъемлемая часть национальной культуры сыграл ключевую роль в укреплении религиозной и социальной солидарности среди мусульманского населения. С другой стороны, вместе с усилением религиозной активности с конца 1990-х годов в страну стали проникать более радикальные и сектантские течения, такие как вахабизм и салафизм. Эти движения, являясь частью более широкого исламского радикализма, получили значительное распространение через религиозные организации и медиа-платформы, оказывая влияние на отдельные группы населения, в частности вахабизм, считающийся наиболее радикальной идеологией, пропагандирующей строгую интерпретацию ислама, которая не всегда соответствует традиционному исламу, формировавшемуся принятому в Центральной Азии.

Официально Кыргызстан — светское государство, что предполагает нейтралитет власти в вопросах религии, в то же время в последние годы государство все более активно пытается учитывать религиозное многообразие страны, сохраняя мир и гармонию

в условиях многоэтничного и многоконфессионального общества. Однако, учитывая значимость ислама для кыргызстанцев, в отдельных случаях заметно ощущается устремление религиозных деятелей к политическому влиянию, что иногда приводит к социальной напряженности, тем самым власти сталкиваются с необходимостью балансировать между поддержанием светского характера государства и учетом возрастаания религиозной активности в стране. Этому способствует и проникновение в страну ваххабизма и других радикальных течений, которые одной из ключевых задач провозгласили пропаганду и установление строгих исламских принципов что само собой вызывает острые дебаты в обществе, поскольку большинство граждан страны придерживаются светских взглядов. Многие из этих принципов противоречат принципам гражданских свобод и прав человека, свободы слова, гендерного равенства и т.д. Для многих политиков и экспертов в Кыргызстане это остаётся открытым вопросом, поскольку немало и тех, кто поддерживает эти группы. Соответственно жизненно необходима разработка стратегий, в частности в области религиозного образования, как одного из важнейших аспектов, определяющих развитие исламской идеологии в Кыргызстане. Одной из задач является обеспечение того, чтобы исламское образование соответствовало международным стандартам и не способствовало распространению радикальных взглядов. Кроме того, важным вопросом остается возможность внедрения светских дисциплин в образовательный процесс, чтобы молодежь могла получить знания не только о религии, но и о современном обществе, демократии, правах человека и других ключевых аспектах. Государственная политика в сфере образования должна быть нацелена на создание сбалансированной образовательной системы, наладить сотрудничество между государственными органами, образовательными учреждениями и религиозными организациями для выработки единой концепции, способной учитывать потребности современного общества и соответствовать требованиям международных образовательных стандартов.

Немаловажную роль играет и международное исламское сообщество. Как страна Центральной Азии, Кыргызстан не может избежать влияния соседних исламских стран, таких как Саудовская Аравия, Турция, Иран и Пакистан, поскольку эти страны оказывают

значительное воздействие на развитие религиозного вероучения в Кыргызстане, поддерживая различные исламские проекты, культурные и образовательные инициативы. Саудовская Аравия и Иран, в частности, активно поддерживают проекты, связанные с распространением исламского знания, строительства мечетей и религиозных учебных заведений, что отражает их стремление оказывать влияние на религиозное и культурное развитие региона [4. с.120]. Помимо всего прочего, эти государства активно продвигают свои интерпретации ислама, что способствует конкуренции между различными школами и течениями. Влияние Турции, в свою очередь, связано с более умеренными и реформаторскими подходами, которые акцентируют внимание на ценностях демократии и прав человека, что находит отклик у части кыргызстанцев, стремящихся интегрировать ислам с современными демократическими принципами. Таким образом, международное влияние оказывает важное влияние на формирование и развитие исламской идеологии в Кыргызстане, однако оно может быть как положительным, так и негативным в зависимости от политических и идеологических ориентиров внешних игроков.

Подытоживая вышесказанное, необходимо отметить, что на фоне глобализации и усиливающегося влияния исламских экстремистских групп, таких как «Исламское государство» и других радикальных течений, в Кыргызстане нарастает угроза распространения радикальных идеологий. Для борьбы с этим феноменом необходимо разрабатывать комплексные стратегии, направленные на профилактику радикализации и продвижение толерантности [5. с.25]. Важно создать условия для молодежи, которые включают не только религиозное образование, но и обучение светским дисциплинам, создание рабочих мест и развитие социальных институтов, которые могли бы работать на предотвращение радикализации.

Также необходимо найти баланс между традиционными религиозными нормами и требованиями современного мира. Существуют значительные разногласия и противоречия по поводу того, как должны быть соотнесены религиозные нормы с принципами демократии, прав человека и личной свободы. Важно, чтобы государственная политика обеспечивала равенство для всех граждан, уважение к их правам и свободам, при этом не ущемляя религиозных свобод. Решения по

этим вопросам влияют в конечном итоге на политическую атмосферу в стране и определяют направления, по которым будет развиваться будущее исламской идеологии в Кыргызстане.

**Использованная литература:**

1. Жапаров С.Н. <https://rus.azattyk.org/a/31830946.html>
2. Халид А. Ислам после коммунизма: Религия и политика в Центральной Азии.- Нью-Йорк: Издательство Колумбийского университета. 2007. С. 235.
3. Токтогулов А. Религиозная трансформация Кыргызстана в постсоветское время: вызовы и перспективы.-Бишкек, 2012. С. 182
4. Глейзер А. Глобальная исламская политика и её влияние на Центральную Азию.- Вашингтон: 2010. С. 253.
5. Ахмедова З. Борьба с религиозным экстремизмом в Кыргызстане: проблемы и пути их решения.-Бишкек, 2015. С. 177.